

ГОСУДАРСТВЕННАЯ МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА: ЗАРУБЕЖНЫЙ И ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ ОПЫТ

В современной научной литературе имеются несколько определений термина «государственная молодежная политика». В соответствии с национальным законодательством – «Государственная молодежная политика – это система социально-экономических, политических, организационных и правовых мер, направленных на поддержку молодых граждан Республики Беларусь в возрасте до 31 года, осуществляемых государством для социального становления, развития молодежи и наиболее полной реализации ее потенциала в интересах всего общества» [1].

Главной задачей формирования и реализации молодежной политики как направления деятельности государства является преодоление трудностей процесса социализации молодых людей, т.к. определенная часть молодых граждан, в силу определенных трудностей процесса социализации, выбирает девиантные формы общественного поведения. Поэтому основным приоритетом молодежной политики в странах Европы выступает полноценная адаптация молодежи в политическую, социально-экономическую и культурно-духовную жизнь общества.

В современной Европе в области государственной молодежной политики «можно условно выделить 2 стратегии: Первая основана на ведущей роли государства в сфере молодежной политики, вторая – на паритете государства и структур гражданского общества в сфере молодежной политики.

В соответствии с первой доктриной (ФРГ, Франция) государству отводится приоритетная роль в определении основных направлений, целей и задач молодежной политики и методов ее реализации. При этом государственные институты, ответственные за данную работу, постоянно находятся в тесном взаимодействии с молодежными общественными организациями. Например, предусматривается сотрудничество органов власти

и неправительственных организаций. Кроме того, молодежные организации, участвующие в осуществлении молодежной политики, занимаются защитой интересов своих членов на всех уровнях власти, посредством участия в ее работе. Схожие методы взаимодействия органов власти и молодежных организаций существуют в Республике Беларусь. Например, представители Белорусского республиканского союза молодежи защищают интересы своей организации и белорусской молодежи в целом в рамках деятельности Национального собрания, органов местного управления и самоуправления. Поэтому и в нашей стране, наряду с социальными субъектами государственной молодежной политики (индивид, семья и пр.), выделяют институциональные субъекты – молодежные общественные объединения.

В рамках второй концепции – стратегия паритета государства и молодежных организаций (Великобритания, Швеция) – предусматривается следующее: «государство формулирует общее направление, цели и приоритеты молодежной политики, но в ее реализации главная роль отведена местному самоуправлению и общественным организациям» [2]. Поэтому в рамках данной стратегии характерна реализация не свойственных для нашей страны положений: отсутствие строго централизованной системы органов государственной власти, отвечающих за разработку и реализацию молодежной политики и, как правило, этими вопросами занимаются различные ведомства в рамках определенной компетенции; передача вопросов, связанных молодежной политикой в компетенцию местных органов власти и неправительственных организаций, которые самостоятельно занимаются различными проблемами молодежи (от получения образования до трудоустройства).

Исходя из изложенного выше материала, необходимо сделать вывод о том, что в рамках европейской политической практики присутствует 2 концепции реализации молодежной политики. При этом политические традиции ФРГ и Франции практически полностью соответствуют механизму и задачам реализации данного направления деятельности белорусского государства, что проявляется в выработке единой государственной программы молодежной политики и активном сотрудничестве с молодежными организациями, которые разделяют приоритеты государства в данной сфере. Кроме того, в нашей стране, как и в названных европейских государствах, происходит привлечение к разработке нормативно-правовой базы в области молодежной политики не только политиков и государственных чиновников, но и заинтересованных лиц, непосредственно связанных с молодежной проблематикой, а также экспертов и представителей молодежных организаций.

Литература

1. Об общих началах государственной молодежной политики в Республике Беларусь: Закон Респ. Беларусь, 24 апр. 1992 г., № 1629–ХП; в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.07.1997 г. [Электронный ресурс]. – 1997. – Режим доступа: <http://pravo.kulichki.com/zak/year1992/doc46309.htm>. – Дата доступа: – 21.03.2008.

2. *Леонов, Ю.С.* Стратегии европейской государственной молодежной политики: основные направления и тенденции / Ю.С. Леонов // Аналитический вестник Совета Федерации ФС РФ [Электронный ресурс]. – 2007. – № 4. – Режим доступа: http://www.budgetrf.ru/Publications/Magazines/VestnikSF/2007/VSF_NEW200705021440/VSF_NEW200705021440_p_003.htm. – Дата доступа: – 04.03.2008.

Электронный архив библиотеки МГУ имени А.А. Кулецова